

# НОВОЕ ОБОЗРЪНІЕ

Тифлисъ (Барятинская ул., 8), среда, 22 марта 1895.

№ 3858

№ 3858

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ  
НА ГАЗЕТУ  
„НОВОЕ ОБОЗРЪНІЕ“  
(дѣйнадцатый годъ изданія).

У СЛОВІЯ ПОДПИСКИ  
СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫПКОЙ:

На 12 мѣсяцевъ . . . . . 10 р. — к.  
" 11 " . . . . . 9 " 50 "  
" 10 " . . . . . 8 " 75 "  
" 9 " . . . . . 8 " —  
" 8 " . . . . . 7 " 25 "  
" 7 " . . . . . 6 " 50 "  
" 6 " . . . . . 5 " 25 "

За границу: на годъ — 17 р., на полгода — 9 р., на три мѣсяца — 5 р.  
(Подпись принимается не иначе, какъ считая съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подпісковъ, какъ городскихъ, такъ и иогородныхъ, обрашающихся непосредственно въ контору редакции, допускается РАЗСРОЧКА на слѣдующихъ условіяхъ: при подпіске вносится — 3 р., къ 1-му марта — 2 р., къ 1-му мая — 3 р. и къ 1-му сентября — 2 р.

Подпіска и объявленія принимаются въ ТИФЛИСѢ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иогородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлисъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣкавказскихъ городовъ принимаются исключитель но въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Мясницкой, въ д. Спиридонова.

## ТИФЛИССКІЙ КРУЖОКЪ.

Въ среду, 22-го марта, состоится  
для гр. членовъ и кандидатовъ кружка

ПОСЛЕДНИЙ ВОКАЛЬНО-МУЗЫКАЛ. ВЕЧЕРЪ.

Сцены изъ оперъ:  
„ФАУСТЬ“, 3-й актъ, музыка Гуно.  
„ДИНОРА“, сц. 2-го акта, муз. Мейербера. „ЖИДОВКА“ сц. 4-го акта, муз. Галеви. „РУСАЛКА“, сц. 3-го акта, муз. Даргомыжского. „ДЕМОНЪ“, 1-й актъ, муз. Гуно.

Участнико: г-жи Де-Вошь-Соболева, Ильиненко, Марцыкевичъ, Петрова, Лярова; гг. Коваленский, Владимировъ, Трифоновъ, Сториченко, Бѣльский и хоръ.

Оркестръ подъ упр. Г. Палиева.

Начало въ 8½ ч. веч.

Билеты продаются у швейцара

(203) 1—1.

К. (70) 1—1

## ГРУЗИНСКІЙ СПЕКТАКЛЬ.

назначенный на 22-е сего марта, состоится

послѣ Пасхи.

день спектакля будетъ опубликованъ.

Взятые билеты дѣйствительны.

К. (70) 1—1

## ТИФЛ. КАЗЕН. ТЕАТРЪ.

Въ среду, 22-го марта, имѣть быть

## КОНЦЕРТЪ

пianista

## Н. Е. ТИГРАНОВА,

окончившаго курсъ въ вѣнскомъ императорскомъ институтѣ для слѣпыхъ,

при благосклонномъ участіи гг. М. Т. Васильева и М. А. Вардикана. Программа состоить главнымъ образомъ

изъ туземныхъ восточныхъ пѣсъ, аранжированныхъ концертантомъ.

К. 2—2.

## ЗУБОВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

В. И. ЧИЧИНАДЗЕ

и К. Д. Иларіоновой.—Михайловская,

79, д. Краузе. Прѣмъ больныхъ

ежедневно отъ 9 до 3 ч. пополудни

и отъ 4 до 7 веч.

К. (18) 10—7.

## ФЕЛЬЕТОНЪ

### Журнальные замѣтки.

„Исторический материализмъ“—Л. Закъ.

„Изъ современной хроники“—О. Юсааковъ.

„Студенты“—Н. Гарина. „Отверженный“—Д. Мережковскаго. „Ходокъ“—Борисовъ.

„Промышленные синдикаты“—В. Бирюковичъ.

(„Сѣверъ. Вѣсти“ и „Вѣсти. Евр.“ № 2,

„Русское Богатство“, № 1 и 2).

Намъ уже нѣсколько разъ приходилось останавливать внимание читателя на томъ учении, за которымъ утверждалось название „экономическая материализмъ“. Дѣлали мы это потому только, что „экономический материализмъ“ за послѣднее время, какъ видно, снова начинаетъ волновать умы мыслящихъ людей, значитъ, тема—въ нѣкоторомъ родѣ жи-вопрещуща. Однихъ интересуетъ „экономический материализмъ“, какъ оригинальная гипотеза (не говоримъ „теорія“, такъ какъ теорія требуетъ большей обосновки и доказательности, чѣмъ это можно сказать по отношенію къ „экономическому материализму“), съ помощью которой они пытаются конструировать чѣть ли не всю исторію человѣчества, для другихъ—это дѣлая политическая программа, согласно съ которой они хотѣли бы измѣнить общественно-экономической строй современной жизни (въ данномъ случаѣ впрочемъ, „экономический материализмъ“, по какому-то странному недоразумѣнію, отождествляется съ соціаль-демократическими ученіями различ-

Предѣль выборами тифл. гор. головы.

I.

Смерть П. А. Измайлова, какъ известно, неожиданно открыла вакансію на должность тифл. городского головы, и выборы послѣдняго уже назначены на 24-е апрѣля. У гласныхъ такимъ образомъ имѣется довольно продолжительный—мѣсячный срокъ для того, чтобы размыслить о возможныхъ кандидатахъ на эту важную должность, и мы съ своей стороны находимъ нелишнимъ высказать свой взглядъ на этотъ предметъ. Придавая всегда гораздо болѣе значенія программѣ дѣйствій, чѣмъ личнымъ свойствамъ того или иного кандидата, мы постараемся здѣсь намѣтить тѣ требования, которыми, по нашему мнѣнію, долженъ удовлетворить будущий голова столицы Кавказа. Установивъ необходимыя требованія, затѣмъ уже легче подобрать подходящихъ кандидатовъ\*).

Нужно прежде всего, по нашему мнѣнію, считаться съ общественнымъ настроениемъ, созданнымъ послѣдними городскими выборами 1893 г. Они, какъ известно, вызвали раздраженіе въ извѣстной, довольно значительной части населенія своею односторонностью и узкою партійностью. Цокойный П. А. Измайлова, котораго общественное мнѣніе и печать обвиняли въ этой ошибкѣ, послѣ выборовъ въ городскіе головы дѣлалъ, какъ мы уже упоминали, нѣкоторыя усиленія, чтобы исправить эти избирательные промахи. Вотъ почему намъ казалось бы, что новый голова долженъ быть обладать политическимъ тактомъ, чтобы продолжать итти въ томъ же направлѣніи. Это тѣмъ болѣе необходимо, что извѣстная часть печати и общества всѣмъ нашимъ городскимъ дѣламъ

\*) Во время выборовъ головы 1893 г. мы никакихъ кандидатуръ не выставили, да и не было надобности, такъ какъ кандидатура П. А. Измайлова была предъложена при выборахъ гласныхъ.

изданиемъ книжки Энгельса „Происхожденіе семьи, частной собственности и государства“. Отсылая читателей къ самой статьѣ г. Зака, мы считаемъ нелишнимъ остановиться нѣсколько на первой части ея. Авторъ довольно обстоятельно излагаетъ ту гипотезу, которую принято называть „экономическимъ материализмомъ“, но которую онъ почему-то счѣлъ нужнымъ окресть именемъ „исторического материализма“. Пусть тѣлько дѣла не въ названіи.

Творцомъ гипотезы экономического материализма принять считаютъ К. Маркса. Въ виду этого г. Л. Закъ обращается къ нему именемъ, а не къ кому-либо изъ его разумныхъ или неразумныхъ послѣдователей, чтобы обрисовать общий характеръ этой гипотезы. Это тѣмъ болѣе необходимо, что Марксъ, какъ известно, не разъ говорилъ: je ne suis pas marxiste.

Посмотримъ же, что говорить самъ олиимпіецъ.

Исторія всякаго общества, говоритъ Марксъ, до сихъ поръ есть исторія борьбы классовъ. Свободный и рабъ, патрій и плебей, баронъ и крестьянъ, мастеръ и подмастеръ, стояли всегда другъ противъ друга, вели непрерывную, то скрытую, то явную борьбу,—борьбу, которая всякий разъ кончалась преобразованіемъ всего общества или совѣтской гибелю борющихся классовъ...“

Судя по терминологіи этой выдержаніи, несомнѣнно, что та борьба, о которой здѣсь идетъ рѣчь, есть борьба экономическая: она одна составляетъ главное содержаніе „истории всякаго общества“. Вы думаете, что есть иная какая-нибудь борьба? Ну

искусственно, но тѣмъ не менѣе очень настойчиво, придаетъ несвойственный имъ националистический характеръ. При такомъ настроении, повторяемъ, для головы необходимы не только хозяйственныя способности, но и политический тактъ.

Увлекаться одвакъ одною стороною не слѣдовало бы. Въ концѣ концовъ городской голова все же останется руководителемъ хозяйственныхъ дѣлъ города. Говоримъ „руководителемъ хозяйственныхъ дѣлъ“, потому что безвозвратно прошло то время, когда отъ головы ничего кромѣ представительства и представительности не требовалось.

Хозяйственная роль головы въ городскомъ управлѣніи Тифлиса, по общему признанію, должна выражаться въ умѣніи экономически поднять нашъ городъ или по крайней мѣрѣ только удержать его отъ того быстрого движенія по покатой плоскости, которое замѣчается въ послѣднія 10—12 лѣтъ послѣ упраздненія намѣтничества, закрытія транзита, уменьшения численности войскъ и пр. Требовать однако отъ головы, чтобы онъ выдумалъ регрессионное—никто, конечно, не станетъ. Финансовыхъ геніевъ у насъ не нужно искать, такъ какъ едва ли мы ихъ и найдемъ среди нашихъ гласныхъ и другихъ извѣстныхъ намъ общественныхъ дѣятелей. Достаточно будетъ, если отыщемъ такого голову, который чутко прислушивался бы къ голосу общественного мнѣнія и искусно выбиралъ бы изъ предлагаемыхъ съ разныхъ сторонъ проектовъ тѣ именно, которые наиболѣе жизненны. Словомъ, было бы съ насъ достаточно и того, чтобы новый голова не былъ рутинеромъ, не топтался на одномъ мѣстѣ, запутываясь въ лабиринтѣ канцелярской переписки, думскихъ пререканій и базарныхъ непорядковъ; чтобы онъ не страдалъ близорукостью и умѣлъ заглядывать въ будущее. А для этого необходимо быть прежде всего идейнымъ че-

всѣцѣю зависать отъ формы производства. Таковы основныя положенія гипотезы экономического материализма.

Вы, конечно, зададите рядъ вопросовъ, которые можно формулировать такъ:

1) Другая сторона экономической жизни—народъ—обмѣнъ и распределеніе—играютъ ли какую-либо роль въ истории общества?

Да, отличаетъ гипотеза экономического материализма; только ихъ значеніе второстепенное: формы обмѣна и распределенія всецѣло зависятъ отъ формы производства.

2) Человѣческая личность значить ли что-нибудь въ этой экономической борьбѣ? Очень мало; способствовать экономическому процессу или тормозить его; человѣческая личность можетъ, но остановить этотъ процессъ, измѣнить его характеръ и направление, подчинить его своимъ идеямъ и стремленіямъ—нѣтъ, этого личность (и совокупность личностей!) сдѣлать не можетъ.

Да и, понятно, почему: личность, весь ее духовный мѣръ, представляютъ собою нечто производное; идеи, страсти и желанія личности сами зависятъ отъ характера экономической жизни—какъ же онъ можетъ остановить или реформировать экономический процессъ? Вѣдь формы производства—причина, а идеи, страсти и желанія—слѣдствіе.

Ну, а гдѣ это слышано, чтобы слѣдствіе не только вліяло, но и измѣнило причину? Впрочемъ, предупреждаемъ читателя: г. Л. Закъ утверждаетъ, что въ той книжкѣ Маркса, изъ которой можно че-

\*) Курсивъ нашъ.

проставлено полицією, вслѣдствіе нарушенія установленной властями программы.

**Христіанія.** Радик. министерство Штанса, подавшее въ отставку вслѣдствіе разногласія съ королемъ по вопросу о шведско-норв. унії, просило о возможно-скоромъ увольненіи. Король старается найти подходящее лицо для сформированія чисто-дѣлового кабинета.

**Калькутта.** Сынъ авганскоагора эмира єдетъ въ Англію. На встрѣчу ему выѣхалъ къ авган. границѣ представитель инд. правительства.

### ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Лондонъ, 22-го (10-го) марта.  
(Корреспонденція "Нов. Обозр.").

Вчера, 21-го марта, въ палатѣ общинъ членъ парламента М. Шваннъ представилъ отъ трехъ методистскихъ церквей Манчестера петицію правительству о принятіи немедленныхъ мѣръ къ прекращенію насилия надъ армянскимъ населеніемъ въ Турціи. Затѣмъ М. Шваннъ запросилъ правительство: обращено ли вниманіе на телеграмму изъ Вѣны отъ 16-го марта, помѣщенную въ "Daily Telegraph"ъ, где говорится, что 150 армянъ, ложно обвиненныхъ въ заговорѣ и освобожденныхъ изъ амассійской тюрьмы, губернаторъ Бекиръ-паша, подъ различными предлогами, вновь арестовалъ; если правительство получитъ доказательство справедливости этого факта—настоитъ ли оно на увольненіе Бекира-паша?

Сэръ Эд. Грэй отвѣтилъ, что Бекиръ-паша, мутесарифъ Амассіи, назначенъ весною минувшаго года на этотъ постъ вместо прежняго, уволенного турецкимъ правительствомъ именно вслѣдствіе произведеній имъ многочисленныхъ арестовъ. Въ ноябрѣ мѣсяца почти всѣ узники были освобождены. Сообщеніе, о которомъ говорить почтенный членъ палаты, буде отѣплено, на предметъ производства слѣдствія, послу его величества въ Константинополь. М. Шваннъ запросилъ правительство—пригласило ли оно правительства Россіи и Франціи къ совмѣстному дѣйствію относительно немедленного и окончательного прекращенія убийствъ, которые продолжаются совершаются агентами Турціи въ Малой Азіи и много пріимѣровъ которыхъ приводятъ специальному корреспонденту "Daily Telegraph"ъ" въ № 18-го марта, въ сообщеніи изъ Капуссаберда?

**Авганистанъ.** По извѣстіямъ изъ Кабула, принцъ Нисруллахъ-ханъ, сынъ эмира, поѣхалъ Англію въ апрѣль мѣсяцѣ.

**Японія.** Изъ Берлина пишутъ въ "Standard" отъ 17-го марта: "Говорятъ, что кроме уступокъ Россіи, считаются возможнымъ образованіе некотораго округа-буфера, между Китаемъ и Кореей,

отвѣчая на запросъ М. Шванна, сэръ Эд. Грэй замѣтилъ, что относительно тяжелаго положенія въ Арmenіи правительство, вслѣдствіе консульскихъ донесений, сдѣлало отдельное представленіе Портъ. "Я могу увѣритъ моего почтенаго друга", — добавилъ сэръ Эд. Грэй, что правительство ея величества не остановится передъ какими-либо усилиями, чтобы заручиться содѣйствіемъ другихъ державъ, дабы достичнуть введенія реформъ въ управление Арmenіей".

**Туркофиль.** Бартлетъ поднялся вновь и предложилъ вопросъ сэру Эд. Грэю, можетъ ли онъ подтвердить, что другія европейскія державы какъ Германия, Австрія и Италия—отказались участвовать въ этомъ давленіи на Порту и если да, то почему онъ отказываются. Результатомъ этого запроса было то, что президентъ палаты (спикеръ) призвалъ къ порядку не въ мѣру туркофильствующаго сэра.

Изъ Константина получена телеграмма "Аг. Рейтера", отъ 21-го марта, сдѣлывшаго содержаніе: "Султанъ отдалъ приказаніе обѣ освобождѣній изъ провинціальныхъ тюремъ содержащихся по обвиненію въ политическихъ преступленіяхъ лицъ духовнаго званія армянскай національности. Британскій посланникъ съ первымъ драгоманомъ посольства приступаетъ на Ифтаръ во дворѣ султана, послѣ чего будетъ имъ принять въ частной аудиенціи".

Л.—ищ.

**Германия** Изъ Берлина сообщаютъ "Нов.": "Императоръ Вильгельмъ, желая устранить всякий политический отрывокъ изъ чествованія кнізя Бисмарка, придалъ ему характеръ военнай манифестаціи. Соціалисты намѣрены внести въ рѣхстагъ запросъ по поводу депеши императора Вильгельма къ кнізу Бисмарку. — Позагаютъ, что послѣ воторованія бюджета рѣхстагъ будетъ закрыть и затѣмъ распущенъ.

**Испанія.** Изъ Мадрида телеграфируютъ, что математиками въ Кубѣ разбиты испанскіе войска у Кампосаса. Кановасъ соѣдѣлся съ Кампосасомъ, который согласился занять постъ генерал-губернатора Кубы и въ виду серьезности положенія выѣзжалъ къ мѣсту своего назначенія уже 21-го марта.

**Бельгія.** Минимъ русскій баронъ Яголовскій за участіе въ заговорѣ о похищении динамита приговоренъ лютніхъ судомъ къ пожизненному принудительному работамъ.

**Авганистанъ.** По извѣстіямъ изъ Кабула, принцъ Нисруллахъ-ханъ, сынъ эмира, поѣхалъ Англію въ апрѣль мѣсяцѣ.

"Я желаю знать,—сказалъ онъ,—имѣть ли право почтенный членъ палаты М. Шваннъ возбуждать здѣсь вопросъ о варварскихъ дѣяніяхъ, прописываемыхъ агентами дружественной намъ державы".

Принять все свѣдѣнія для формулировки его материалистической теоріи, вѣтъ никакихъ прямыхъ указаний на послѣніе изъ приведенныхъ нами вопросовъ: экономический и исторіческий материализмъ ничего не говоритъ въ отвѣтъ на то, какъ вліять политическая, интеллектуальная, религіозная и всякая іная—не экономическая—жизнь общества на "формы производства"; и не можетъ ли политическая жизнь вліять на жизнь интеллектуальную и религіозную, религіозная—на политическую, интеллектуальную—на религіозную и т. д., независимо отъ "формъ производства"? Да, это все такие вопросы, которые приходится решать не при помощи готовой апрѣорной гипотезы, а съ вѣскими историческими фактами въ рукахъ. Исторические же факты—многообразны и сложны, да и не всегда укладываются въ готовыя рамки, не всегда подходятъ подъ излюбленный шаблонъ. Наконецъ, вѣдь—не въ обиду экономическимъ материалистамъ будь сказано—и человѣческая натура не такая ужъ простая штука, чтобы можно было свести всѣ запросы ея къ запросамъ желудка. Это, впрочемъ, общее мѣсто, которое стыдно даже повторять. Всѣмъ пытающимся упростить рѣшеніе сложныхъ общественныхъ задачъ, не мѣшаетъ однажды помнить, что истина, какъ говорилъ Ренанъ, вѣщъ деликатная и обращаться съ нею нужно деликатно. А мы все норовимъ схватить быка прямо за рога...

Объ экономическомъ материализмѣ говорить, между прочимъ, и хроникъ "Русск. Бог." (№ 2), С. Южаковъ. Авторъ хроники пытается ра-

збратьсь въ господствующихъ нынѣ теченіяхъ нашей общественной мысли и ставить ихъ въ преемственную связь съ идеями сороковыхъ и шестидесятыхъ годовъ. Указавши на тотъ фактъ, что среди интеллигентіи нашихъ дней есть ни западниковъ, ни славянофиловъ въ духѣ сороковыхъ годовъ, ни "реалистовъ" въ духѣ шестидесятыхъ годовъ, г. Южаковъ находитъ возможнымъ разбить прогрессивно-мыслящую часть современного общества на слѣдующую фракцію: экономические материалисты, народники и представители "этико-соціологической школы".

Характеризируя послѣднихъ, г. Южаковъ говоритъ, что они

"не признаютъ исключительного значенія въ общественной жизни ни за экономическимъ элементомъ, какъ экономические материалисты, ни за умственнымъ, какъ "реалисты" и позитивисты, ни за органическимъ, какъ эволюционисты и дарвинисты, ни за политическимъ, какъ Руссо и якобинцы, ни за нравственнымъ, какъ Лев Толстой, ни за какими вообще "элементами" въ частности, ни за всѣми ими даже вмѣстѣ взятыми, памятуя, что крохѣ элементовъ (культурныхъ) общество комбинируется еще изъ единицъ человѣческихъ".

Эту длинную и широковѣщательную тираду мы понимаемъ слѣдующимъ образомъ: представители "этико-соціологической школы" не признаютъ односторонняго взгляда на жизнь человѣческую—всѣ элементы жизни одинаково важны и "необходимы, говорятъ они, всѣ они оказываютъ извѣстное воздействиѳ на общество, точнѣе, на отдельныхъ личностей, составляющихъ это об-

щеръ-офицеровъ, 241 коннаго и 676 пѣшыхъ нижнихъ чиновъ, при 249 казенныx строевыхъ и 2 обозныхъ лошадяхъ и 31 муѣѣ, а штатъ расположенной на персидской границѣ бакинской бригады увеличить на 2 оберъ-офицера, 175 конныхъ и 111 пѣшихъ нижнихъ чиновъ, при 180 казенныx строевыхъ и 9 обозныхъ лошадяхъ и 3 муѣѣ, съ представленіемъ министру финансовъ распределить между означенными бригадами добавляемый составъ, по его усмотрѣнію.

II. Добавляемъ къ штату кавказскихъ бригадъ корпуса пограничной стражи офицерамъ (отд. I) присвоить усиленные оклады жалованья на общемъ основаніи (свод. зак., т. VI, уст. тамож., изд. 1892 г., ст. 1253), а нижнимъ чинамъ назначить два оклада жалованья: по 12 р. и по 6 р. въ годъ, въ равномъ числѣ на вѣс добавляемый составъ сихъ нижнихъ чиновъ.

III. Оклады денегъ на разѣзда добавляемъ тремъ командирамъ отдельныхъ (отд. I) производить въ размѣрѣ, установленномъ для прочихъ кавказскихъ бригадъ (свод. зак., т. VI, уст. тамож., изд. 1892 г., ст. 1254).

IV. Переводимъ на сформированіе новыхъ отдельныхъ карской и черноморской бригадъ и усиленіе бакинской бригады чинамъ отдельного корпуса пограничной стражи (отд. I), если они будутъ назначены туда не изъ состава кавказскихъ бригадъ стражи, сверхъ слѣдующихъ имъ по закону на пустынѣ издерѣжи: офицерамъ—годовое жалованье изъ усиленного оклада, а нижнимъ чинамъ—по 15 р. на человѣка.

V. Существующій штатъ расположенныхъ на западной границѣ имперіи бригадъ отдельного корпуса пограничной стражи усиливть, въ скрѣпѣніи договора съ Россіей, по которому Китай можетъ разсчитывать на ея участіе въ случаѣ если условія мира, которыхъ предложенія будутъ Японіей, окажутся черезчуръ позорными. "Месигу" прибавляетъ, что если такой договоръ будетъ действително подписанъ, то успѣхъ переговоровъ о мирѣ весьма сомнителенъ. Дѣйствительное вѣщательство Россіи будетъ крайне непріятно Японіи.

VI. Судя по тону японской прессы, правительство не подчинится продиктованнымъ Россіи условіямъ. Всебѣдное мнѣніе, что наступаетъ самый важный пе-ріодъ войны съ точки зренія европейскихъ интересовъ.

### ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

#### Высочайшее повелѣніе.

О довершении формирования карской бригады отдельного корпуса пограничной стражи и увеличенія состава икотомордъ другихъ кавказскихъ и европейскихъ бригадъ сего корпуса. Государственный соѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственныx экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление министерства финансовъ о довершении формирования карской бригады отдельного корпуса пограничной стражи и увеличеніи состава икотомордъ другихъ кавказскихъ и европейскихъ бригадъ сего корпуса, мнѣніемъ положилъ:

I. Добавить въ 1895 году въ карскую бригаду отдельного корпуса пограничной стражи два отдельныхъ, а въ черноморскую бригаду сего корпуса—одинъ отдельный, всего въ составѣ 3 штабъ-офицеровъ, 17

штѣтлыхъ воспоминаній вызываетъ въ вѣс членіе этихъ очерковъ изъ "семейной хроники"!

Въ настоящее время въ "Русск. Бог." (№ 1 и 2) печатаются продолженіе семейной хроники г. Гарина подъ заглавиемъ—"Студенты", "Студенты"—это ваши старые знакомые, главные персонажи изъ "Гимназистовъ". Гимназисты уже покончили всѣ счеты съ гимназіей и поступаютъ въ университетъ. Предъ ними открывается совершенно новая жизнь. Они еще не успѣли съней свыкнуться, и потому мечутся, какъ ошалѣлые, не зная за что приняться, на чѣмъ остановиться. Юные "студенты" Гарина—славные студенты, если не совсѣмъ еще опредѣлившіеся, но съ несомнѣнно хорошиими, симпатичными душевными затѣками. Жизнь въ гимназіи не прошла для нихъ даромъ: они успѣли многое перечитать и передумать. Въ нихъ выработались извѣстнаго рода критическое чутье и самостоятельность. Поэтому, попавши въ университетъ, они не находятъ себѣ силъ отдастись беззवѣтно всему тому, что еще такъ сильно увлекаетъ ихъ болѣе юныхъ и менѣе самостоятельныхъ товарищей. Искра сомнѣнія заронилась въ ихъ душу; они не пойдутъ за первымъ вѣтромъ краснобаевъ, они не желаютъ изображать изъ себя безволнныхъ и безличныхъ пѣшакъ.

Но "святое недовольство" и безкорыстные порывы не позволяютъ имъ успокоиться на выводахъ дешеваго, поверхности скептицизма. Они покуда ищутъ. Пусть ищутъ быть можетъ и найдутъ. Исторический романъ Д. Мережковъ

Его Императорское Величество изложено мнѣніе государственного совета, 20-го февраля 1895 года, высочайше утвержденное соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.  
15-го марта.

Производятся на ваканціи: по кавалеріи: драгунскихъ полковъ: 43-го тверскаго: изъ корнетовъ въ поручики, со старшинствомъ: Добрѣвъ—съ 10-го августа и князь Абхазіи—съ 15-го октября—1894 года; 44-го нижегородскаго: изъ штабъ-ротмистровъ въ ротмистры: Калантаровъ и Дикмизъ; изъ поручиковъ въ штабъ-ротмистры: Яминъ, Глонти и Де-Шмиден-Кевальскій; изъ корнетовъ въ поручики, со старшинствомъ: князь Султанъ-Тахтамышъ-Гирей и Шереметевъ, оба—съ 10-го августа 1894 года; 45-го сѣверскаго: изъ штабъ-ротмистровъ въ ротмистры—персидскій принцъ Али-Гули-Мирза; изъ поручиковъ въ штабъ-ротмистры—Кобіевъ (Мих.).

#### Приказы.

Шефа пограничной стражи.

11-го марта.

Назначены: определенный высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству, отъ 8-го сего марта, въ отдельный корпусъ пограничной стражи, состоящий изъ запасъ армейской пѣхоты и на учетѣ въ Закаспійской области, капитанъ Стримиловъ, съ переименованиемъ въ ротмистры—штабъ-ротмистръ въ бакинскую бригаду; бригадный адъютантъ карской бригады ротмистръ Гамовъ—исправляющимъ должность команда отдельной бригады.

Переведены: бригадъ: эриванской—подполковникъ Инушкійский, карской—штабъ-ротмистръ Калининъ, въ черноморскую бригаду; с.-петербургской—ротмистръ Андреевъ, рижской—ротмистръ Шумовъ, таурагенскій—штабъ-ротмистръ Смирицкій, колочискій—штабъ-ротмистръ Дунтенъ и особого керченского отдѣла—ротмистръ Шмелевъ, въ карскую бригаду.

По карпусу лѣсничихъ.

22-го февраля.

Перемѣнены: помощникъ лѣсничаго, состоящий при кутаискомъ управлѣніи государственными имуществами Павелъ Федоровъ въ распоряженіе правительственноаго комиссара кавказскихъ минеральныхъ водъ.

#### Высочайшая награды.

Государь Императоръ, согласно положению комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, посыпавшему по ходатайству государственноаго контролера, 25-го января сего 1895 года, всемилостивѣше соизволилъ: а) не считать судимости мѣшлага ревизора

скаго "Отверженный", о которомъ намъ пришло довольно много говорить въ одномъ изъ прошлыхъ фельетоновъ, производить на этотъ разъ менѣе благопріятное впечатлѣніе ("Сѣв. Вѣсти.", № 2). Происходить это, надо полагать, прежде всего потому, что авторъ слишкомъ ужъ тенденціозно противопоставляетъ языческій мѣрѣ христіан

ставропольской контрольной палаты, коллежского секретаря Юлиана Алькимовича—препятствием к получению наград и других служебныхъ премиумъществъ, въ томъ числѣ и пенсии за прежнюю службу до наказания, за исключениемъ ордена св. Владимира за выслугу лѣтъ и знака отличія беспорочной службы.

Ея Императорское Величество Государыни Императрица Мария Феодоровна изволила пожаловать, въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, священнику Николаевской церкви станицы Ирошниковской, Кубанской области, ставропольской епархіи, Терентию Уко-лову наперсный крестъ, увѣшенный драгоценными камнями. На всеподданнѣйшемъ о семь синодального оберъ-прокурора докладѣ Государь Императоръ, 5-го минувшаго февраля, собственно ручно изволилъ начертать „Согласенъ“.

### МѢСТНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Возвращеніе въ Тифлисъ управляемаго тифлисской казенной палатой П. Г. Навалихина ожидается на будущей недѣльѣ. Переводъ г. Навалихина въ Петербургъ на ту же должность состоится послѣ праздниковъ. На должность же управляемаго тифлисской каз. палатой, по слухамъ, переводится управляемый екатеринославской казенnoю палатою г. Михайловъ.

Въ № 3850 нашей газеты, отъ 14-го марта, была помѣщена замѣтка со ст. Дзегамъ о неправильностяхъ, допущенныхъ однимъ изъ агентовъ жел. дороги въ отношеніи малолѣтнаго пассажира при ревизіи пас-сажирскаго поѣзда и вызвавшихъ со стороны присутствовавшей публики справедливое негодованіе.

По этому поводу и. д. начальника дороги просить настъ напечатать въ ближайшемъ №, что управление дороги, разслѣдовавъ вышеупомянутый случай и убѣдившись въ томъ, что лицомъ, ревизовавшимъ поѣздъ, дѣйствительно, не были соблюдены существующія на этотъ предметъ ми-нистерскія постановленія и обяза-ленное на основаніи ихъ распоряже-ніе управлениія дороги,—наложило на виновнаго дисциплинарное взысканіе.

Въ понедѣльникъ, 20-го марта, гласный тифл. городской думы кн. Н. Е. Аргутинскаго внесъ въ городскую управу, на обсужденіе думы, заяв-леніе, въ которомъ, въ виду сильно распространенного въ городѣ та-йнаго убоя крупнаго и мелкаго скота—при томъ большей частью больного и чахлого—предлагается въ интересахъ охраненія здравія и устраненія значительного материаль-наго ущерба городской кассѣ, сдѣлать слѣдующія постановленія: 1) предложить городской управѣ принять энергическія мѣры къ не-медленному прекращенію убоя скота въ четьре города и 2) установить способъ распознаванія выпускаемыхъ изъ городской бойни тушъ крупнаго и мелкаго скота путемъ введенія системы пломбированія.

Мы получили „Отчетъ пуркар-ской сельскохозяйственной школы первого разряда за 1894 годъ“. Школа эта открыта министерствомъ госуд. имущ. въ 1893 г., въ аккерманскомъ уѣздѣ, Бессараб-ской обл., и управляетъ агрономомъ А. И. Шахназаровымъ; фермой же при ней завѣдывается воспитанникъ уманскаго земл. училища. Х. Б. Ерами-шевъ.

Въ понедѣльникъ, 20-го марта, въ „Тифл. артистическомъ обществѣ“ дѣнь былъ спектакль съ участіемъ артиста М. Е. Дарскаго, выступившаго въ хорошо извѣстной пьесѣ А. Дюма „Кинь“, въ заглавной роли. Игра молодого артиста, мѣстного уроженца, въ отвѣтственной роли, видимо сильно заинтересовала публи-

ку, переполнвшую залъ. Насколько можно судить по этой роли, г. Дарский—артистъ, серьезно относящейся къ своему дѣлу и не мало положившій труда на развитіе своихъ сценическихъ способностей; игра его осмысленна, не рассчитана на дешевые эффекты, дикція хорошо выработана.

Подробный отзывъ о г. Дарскомъ, который, какъ говорятьъ, примѣтъ участіе еще въ одномъ спектакльѣ въ томъ же „Артистич. обществѣ“, дадимъ впослѣдствії.

Артистъ получилъ нѣсколько по-дарковъ, въ томъ числѣ цѣлую корзину отъ „Артист. общества“.

Сегодня въ банковскомъ театрѣ открывается представлениѳ греческой опереточной труппы подъ дирекціей Параксевопулоса и Депаста. Греческія представлениѳ для Тифлиса совершиенная новость. Для открытия представлений ставится оперетта „Воскопула или Пастушка Альпа“, музыка для которой написана проф. афинской консерваторіи Ламбелети.

Художественная выставка г. Артазова пополняется новыми картинами. Такъ, за послѣдніе дни выставлены двѣ новыя картины г. Артазова и двѣ—г-жи Погорѣловой.

Мы получили слѣдующую замѣтку:

„Дамскія отдѣленія въ вагонахъ III-го кл. давно уже призна-ны необходимыми и заведены на зака-вкѣ ж. д. въ поѣздахъ прямого со-общенія Баку—Батумъ. Странно только, почему это распоряженіе не распространено на кутаисскую и пот-тіскую вѣтви. Поѣзда на нихъ со-стоятъ изъ достаточнаго количества вагоновъ, такъ что для отдѣленія не придется добавлять состава. Не

только интеллигентной женскіи, но и простой, особенно если она съ ребятами или ёдетъ въ ночномъ поѣз-дѣ, немного удовольствія сидѣть ря-ломъ съ мокрой буркой, надѣтой на курищемъ кѣрпичайшую махорку простолюдинѣ или слышать, не всегда сдерживаемое присутствіемъ прекрас-наго пола, столь обычное въ на-шемъ разговорѣ кѣрпичайшее слово“.

Въ мѣстныхъ газетахъ помѣщены замѣт-ки о томъ, что городская управа въ по-слѣднее времяѣ тѣатрально занимается составленіемъ протоколовъ о неисправ-ности домовладѣльцевъ, не устроившихъ трутуаровъ.

Въ виду этого настъ спрашиваются, по-нали ли въ составленіи протоколы о неисправныхъ домовладѣльцахъ, неустроившихъ до сихъ поръ трутуары, и имена пѣкоторыхъ гласныхъ городской думы. Надѣемся, что на этотъ вопросъ будетъ данъ вѣдъ слѣдуетъ соотвѣтствую-щий отвѣтъ.

Въ ночь на 19-е марта, около Авлабар-скаго моста, въ каравансарай Клеркера, изъ водочного склада тифл. 2-й гильдии купца И. Багдасарова, черезъ валомъ зам-котъ у наружныхъ дверей и деревянного кассового ящика, по хищению около 40 руб. серебряными и медными монетами различнаго достоинства. Полиціей задержаны по обвиненію въ этой кражѣ жители казах. уѣзда Сер. Грикуровъ и Ерв. Зурабовъ, у которыхъ въ карманахъ найдено 33 руб. исключительно мелкими серебряными монетами. Первый изъ нихъ въ кражѣ сознался и оговорилъ въ со- участіи тифл. гражд. Арутину Арутинову. Дѣло передано мировому судью 3-го отде-ла вмѣстѣ съ задержанными.

20-го марта въ районѣ 1-го уч., на Ольгинской ул., въ д. Коринтели, отъ сильной топки печи загорѣлась въ трубѣ сажа. Пожаръ былъ поту-шенъ домашними средствами и причинилъ убытку до 60 руб. Домъ застрахованъ.

Изъ Сигнаха сообщаютъ въ ту же га-зету, что 15-го марта въ мѣстное уѣздное управлениѣ явился житель сел. Гурджаани, крест. Миха Датукишили и за-явилъ, что онъ убилъ кинжаломъ турджаанскаго же жителя Сандро Веза-

ршили, котораго онъ засталъ съ его, Датукишили женой.

### Намъ пишутъ:

Изъ Кутаиса: „Во вчерашнемъ засѣданіи общаго собрания членовъ мѣстнаго общества взаимнаго кредита, подъ предсѣдательствомъ Гр. Г. Гамрекелова, утверждены отчетъ правления за 1894 г. и смета на 1895 г., при чёмъ общимъ собраниемъ отклонено предложеніе совѣта объ увеличеніи жалованья служащимъ. Собранию вмѣстѣ съ этимъ доложено было заявленіе пѣкоторыхъ членовъ о бѣдственномъ состояніи семьи одного изъ виновниковъ возникновенія общества, покойнаго Конст. Харазова, и предложеніе оказать семье его поддержку выдачей, въ течение 5 л., ежегоднаго пособія въ размѣрѣ трехсотъ рублей. Предложеніе это принято собраниемъ единогласно. Единогласно же вновь выбранъ предсѣдатель правления, кн. П. А. Тумановъ. По произведенной затѣмъ закрытой баллотировкѣ членами совѣта избраны Д. В. Хелтулишили (большинствомъ 204 противъ 83 гол.) и Иск. Елигулашили (большинствомъ 175 противъ 112 гол.); Д. Н. Бакрадзе, состоявший членомъ совѣта, вновь выбранъ единогласно“.

Изъ Гори: „Въ субботу, 18-го марта, у насъ скончался пѣкто Невзоровъ, служившій лѣтъ 5 у мѣстнаго фотографа Намченко, который вмѣстѣ съ тѣмъ со-стоитъ учителемъ здѣшнаго городскаго училища. Хотя покойный и вѣрь нере-гулярную живыи, но внезапная смерть его поразила всѣхъ и вызвала въ общестѣ разные толки. Разказываютъ, что въ этотъ день онъ въ нетрезвомъ видѣ приходилъ въ фотографію и черезъ нѣсколько времени послѣ этого оказался въ одной изъ холодныхъ комнатъ пустующей во дворѣ квартиры въ совершенно голомъ видѣ валяющимся на полу. Говорятъ, что съ покойникомъ обращались чрезвычайно жестоко, колотили его, а за нѣсколько часовъ до смерти—изъ комнаты, где онъ лежалъ, выходитъ прислуга съ палкой въ рукахъ и рассказывала, какъ его били.

„Медицинское вскрытие, которое должно имѣть мѣсто сегодня или завтра, покажетъ, насколько правдоподобны слухи, упорно держащіеся въ обществѣ“.

Поти, 19-го марта.

(Корреспонденція „Нов. Обозр.“).

Въ 1894 г. закавк. жел. дорога начала строить въ поттіскомъ порту, на среднемъ молѣ, кромѣ имѣвшагося одного просторнаго желѣзно-дорожнаго склада, еще нѣсколько большихъ складовъ, одинъ изъ которыхъ занимаетъ почти всю половину мола. Коммерческие люди и транспортныя агентства съ не-терпѣніемъ ожидаютъ открытия этихъ складовъ, такъ какъ, по распоряженію высшаго начальства жел. дор., всѣ рѣшительно операции по привозу и отвозу грузовъ, для удобства и быстрой перевалки това-ровъ, будутъ совершаться въ порту, т. е. другими словами поттіской портъ изъ неудобнаго порта могъ бы обратиться въ благоустроенный. Конечно, этому извѣстію обра-довались всѣ, кто занимается пере-валкою грузовъ; обрадовались что, по распоряженію высшаго начальства жел. дор., всѣ рѣшительно операции по привозу и отвозу грузовъ, для удобства и быстрой перевалки това-ровъ, будутъ совершаться въ порту, т. е. другими словами поттіской портъ изъ неудобнаго порта могъ бы обратиться въ благоустроенный. Конечно, этому извѣстію обра-довались всѣ, кто занимается пере-валкою грузовъ; обрадовались что, по

распоряженію высшаго начальства жел. дор., всѣ рѣшительно операции по привозу и отвозу грузовъ, для удобства и быстрой перевалки това-ровъ, будутъ совершаться въ порту, т. е. другими словами поттіской портъ изъ неудобнаго порта могъ бы обратиться въ благоустроенный. Конечно, этому извѣстію обра-довались всѣ, кто занимается пере-валкою грузовъ; обрадовались что, по

распоряженію высшаго начальства жел. дор., всѣ рѣшительно операции по привозу и отвозу грузовъ, для удобства и быстрой перевалки това-ровъ, будутъ совершаться въ порту, т. е. другими словами поттіской портъ изъ неудобнаго порта могъ бы обратиться въ благоустроенный.

Сообщу кое-что и о нашемъ само-управлении. Управа до сихъ поръ еще не организовалась окончатель-

но. Послѣ отказа кн. Д. Е. Дадиани, на должность замѣстителя гор. головы, какъ изъ-за болѣзни, избранъ инспекторъ мореходныхъ классовъ Ф. М. Лехницкій. Но пока неизвѣстно, по-зволитъ ли ему учебное начальство оставаться и на госуд. службѣ. Если пѣтъ, то придется искать нового кандидата.

К. А. Б.-М.

### ТИФЛИССКАЯ ГОРОДСКАЯ ДУМА.

(Засѣданіе 20-го марта).

Изъ назначеныхъ въ этомъ засѣданіи дѣлъ оживленный обмѣнъ мыслей вызвало заявленіе гл. А. С. Бабова о порядкѣ мощенія улицъ.

Гл. А. С. Бабовъ полагаетъ, что въ отношеніи мостовыхъ Тифлисъ отсталъ отъ другихъ губернскихъ городовъ исключительно благодаря тому, что планировка и замощеніе улицъ производятся на средства домовладѣльцевъ, а ремонтъ ихъ—на средства городского самоуправлѣнія. Помощеніемъ гласнымъ спрѣвакъ, города имѣть улицы: мощеніемъ 120,000 кв. саж., шоссированіемъ 30,000 кв. саж. и немощеніемъ—140,000 кв. саж. Гласный предлагаетъ: всѣ расходы на дальнѣшее планирование и мощеніе улицъ и площадей принять на городской счетъ, при чёмъ ежегодно производить замощеніе примѣрно 10,000 кв. саж., что обойдется, по его мнѣнію, 50 т. руб.; всѣ же расходы на ремонтъ мостовыхъ въ тѣхъ частяхъ города отнести на счетъ до-мозаичевъ или же установить обязательные сборы съ домовладѣльцевъ тѣхъ улицъ, которые будутъ замощиваться за счетъ города, до погашенія израсходованной суммы. Затѣмъ, что касается средствъ для осуществленія проекта, гласный предлагаетъ: избрать финансовою комиссию для подробной выработки оснований для ходатайства въ установленномъ порядкѣ о заключеніи займа специально для планировки и замощенія улицъ и площадей.

Въ заключеніи своего городской инж. К. И. Мелик-Атамовъ находитъ, что при предлагаемомъ порядке будетъ достичь быстрая за-стройка окраинъ города.

Гл. А. С. Бабовъ замѣчаетъ, что вопросъ этотъ всѣми признается очень важнымъ—и пресса постоянно говоритъ о немъ... Тѣмъ не менѣе ничего не помѣшало управѣ продержать его заявленіе безъ движения 9 мѣс. и не дать теперь по этому вопросу своего заключенія.

Чл. упр. кн. Аргутинск-Доморуковъ поясняетъ, что затянулся этотъ вопросъ по болѣзни городскаго инженера. Онъ также находитъ нужнымъ избрать особую комиссию.

Гл. Г. Г. Евануловъ предлагаетъ возложить сначала разработку этого вопроса на управу, такъ какъ этотъ вопросъ не разъ уже поднимался въ думѣ и имѣть свою исторію, что лучше всего должно быть извѣстно управѣ, у которой подъ руками есть всѣ даты.

Рѣшено передать вопросъ этотъ на разработку городской управы, давъ ей срокъ для представленія доклада до 1-го марта.

Затѣмъ по предложенію и. д. гор. гол. А. А. Иваненко о назначеніи комиссіи по взысканію недоимокъ извѣсточного сбора, — дума рѣшила возобновить полномочія бывшей комиссіи.

Въ заключеніи подъ предсѣдательствомъ М. И. Тамамшева думѣ предложеніе было разсмотрѣть докладъ ревизіонной комиссіи по отчету гор-одской управѣ за 1893 г.

Дума постановила разсмотретьъ этотъ докладъ вмѣстѣ съ объясненіями городской управы, которая должна быть, такъ же какъ и самыи докладъ, предварительно напечатаны и разосланы гласными.

### СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Дѣло о шайкѣ разбойниковъ.

(Окончаніе.—См. № 3852).

Продолжаемъ перечень наиболѣе крупныхъ преступлений.

2) Въ ночь на 7-е сентября 1894 г. къ жителю сел. Гудаглы, кубинск. уѣзда, Махмудъ-беку Ага-оглы вы-дѣлалъ въ свой садъ на работу, былъ черезъ нѣкоторое время найденъ мертвымъ. На трупе его оказались шесть кинжаловыхъ ранъ. Изъ показанія задержанаго потомъ разбойника Абдуллы Абдуль-Азизъ-оглы видно, что убийство было совершено въ отместку за то, что молла какъ то разъ доехъ приставу, что они, разбойники, требовали отъ него денегъ.

в) 26-го апреля прошлаго года въ сел. Нараджанъ было пайденъ убийство жителя этого селенія Дагинъ-оглы.

Слѣдствиемъ было установлено,

что убийство было совершено раз-бойникомъ Джамалладиномъ, который

Цѣлымъ рядомъ свидѣтельскихъ показаний на судебному слѣдствіи были вполнѣ удостовѣрены всѣ выше упомянутыя и многія другія преступленія, совершенія задержанными разбойниками. Изъ этихъ же показаній видно, какимъ варварскимъ пыткамъ нерѣдко подвергались жертвы разбойниковъ. Такъ, напримѣръ, разбойники, домогаясь у хозяина указанія, гдѣ хранятся его деньги, отрывали ему уши, вырывали зубы, а если въ этомъ домѣ находились домочадцы изъ женского пола, то разбойники надѣйались совершили гнусный насилие.

Судебное слѣдствіе длилось 4 дня, послѣ чего начались пренія стороны.

Помощникъ военнаго прокурора подполк. Лозинскій, начавъ свою рѣчь съ того, что настоящее дѣло представляетъ особенный интересъ и является исключительнымъ не только по массѣ преступленій, совершенныхъ подсудимыми, но и по самимъ личностямъ послѣднихъ, вся жизнь которыхъ не чѣное, какъ рядъ преступлений, какъ бы сливавшихся между собою въ одно цѣлое, при чемъ многія преступленія совершились подсудимыми безъ всякой цѣли.

Для характеристики обвинительной власти привела разсказъ подсудимаго Ирраджула, который говорить, что убийство Алима онъ совершилъ по слѣдующему мотиву. Шихъ-Заде, увидя Алима вѣщимъ отъ разбойниковъ, послалъ узнать, не воръ ли онъ. Подсудимый Ирраджула, дожнавъ Алима и найдя въ карманѣ у него веревку, убилъ его, объясняя впослѣдствіи свой поступокъ тѣмъ, что честному человѣку не для чего носить веревку въ карманѣ и т. п.

Судь, выслушавъ пренія сторонъ, удалился для совѣщенія, которое продолжалось несколько часовъ, послѣ чего вынесъ резолюцію, которую призналь подсудимыхъ виновными въ вооруженномъ сопротивленіи, оказавшемъ власть и учинивъ разбоевъ и убийства и приговорилъ ихъ по лишеніи всѣхъ правъ состоянія, а также и подсудимыхъ катержниковъ, лишенныхъ уже этихъ правъ, къ смертной казни черезъ повѣщеніе.

## РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Какъ слышали „Бирж. Вѣд.“, вопросъ объ ассигнованіи 400-миллионного фонда, съ отпускомъ по 10 мил. р. ежегодно въ теченіе 40 лѣтъ, на постройку подъѣздныхъ путей въ Россіи разрѣшено госуд. совѣтами въ томъ смыслѣ, что въ теченіе первыхъ двухъ-трехъ лѣтъ будетъ отпускаемъ изъ казны по 10 мил. р. для этой цѣли, а затѣмъ дѣло будетъ вновь разсмотрѣно и разрѣшено согласно указаніямъ опыта. Для обсужденія вопросовъ о необходимости постройки путей въ той или другой мѣстности, при министерствѣ финансовъ уреждается, подъ предсѣдательствомъ директора департамен. железнодорожныхъ дѣлъ, В. В. Максимова, постояннная комиссія, съ участіемъ представителей отъ министерства путей сообщенія.

Къ дѣятельности податныхъ и инспекторовъ предполагается присоединитъ нѣкоторыя функции агентовъ государственного крестьянскаго земельного банка; такъ, напримѣръ, предполагается поручить имъ производство оценѣнія, наблюдение за распорядками среди заемщиковъ банка и т. п. (М. В. С.).

Техническое общество возбуждаетъ ходатайство о распространѣніи правилъ предупрежденія пожаровъ на рѣчныхъ судахъ, на морскихъ коммерческихъ судахъ и объ учрежденіи специальнаго бюро для изслѣдованія Чернаго моря.

Главная отличительная черта проекта новаго устава о привилегіяхъ—предоставление правительственныймъ учрежденіямъ права отчужденія изобрѣтенія на основаніяхъ, принятыхъ въ настоящее время для отчужденія недвижимыхъ имуществъ.

Импер. одесскій обществомъ истории и древностей съ 1-го января 1895 г. учреждена на средства, пожертвованія почленовъ общества А. Л. Бертье-Делагардомъ, единовременная премія, въ размѣрѣ 600 р., за лучшее рукописное и оригиналное сочиненіе по истории и археологии Новороссийскаго края и преимущественно Крыма, на какомъ

либо изъ еяроп. языковъ. Сочиненіе представляется на имя общества къ 1-му января 1896 г. и послѣдующихъ годовъ, до тѣхъ поръ пока на данную тему не будетъ выдана награда или самая тема не будетъ снята съ очереди.

Въ распоряженіе того же общества находятся еще двѣ преміи: первая имени Д. М. Княжевича, на проценты съ капитала въ 2,000 р. въ теченіе 5-ти лѣтъ, срокъ коимъ истекаетъ къ 14-му ноября 1899 г.; за выдающійся ученымъ историко-археол. трудъ, по вопросамъ, касающимся юга Россіи, и вторая—одес. город. думы—беспрочная въ 500 р., за сочиненіе по археологіи и исторіи Новороссийскаго края.

Редакторъ В. М. Тумановъ.  
Издатель Н. М. Тумановъ.

## СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Недоставленныя депеші: Шашавили, изъ Харькова; Прускому, изъ Владикавказа; Чануевичу, изъ Еривани; Лаброэр, изъ Тулузы; Грюмхадер, изъ Феодосии.

**ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОЕ РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ПАРОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.**

Съ 8-го ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г. Зимнее еженедѣльное движеніе пароходовъ между Батумомъ и Одессою.

Отходъ изъ Батума въ Одесу.

По субботамъ—на воскресенье въ 3 часа ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

По вторникамъ—въ 12 ч. дня, прямымъ рейсомъ, черезъ Новороссійскъ, Керчь Феодосію, Ялту, Севастополь и Евпаторію.

По вторникамъ—на среду въ 2 ч. ночи тондо—пассажирскій, по всѣмъ портамъ.

По четвергамъ—на пятницу въ 3 ч. ночи, круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

Агентство помѣщается въ галерѣ, тифл. зем. банка, № 117—118.

## ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА

(Куки, противъ памяти. Воронцову). Приемъ больныхъ ежедневно, кроме воскресеній и праздн. дней.

По утрамъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ бол. и сифилису.

Б. А. Сорокина—Щербинина—отъ 10—11 ч., по женскимъ и внутреннимъ бол.

И. Э. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и груднымъ бол., по понедѣльн., средамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетьянцъ—отъ 1—1½ ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

По вечераамъ.

И. Ф. Протасевичъ—отъ 5—6 час., по вторн., четверг. и субботамъ.

А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутренн. и наружныхъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 7—7½ ч., А. Г. Гурко производить химико-микроскопическое и бактериологическое изслѣдованіе мочи, мокроты, крови, молока и проч.

Плата за совѣтъ 50 коп.; консультация и операции по соглашенію.

Директоръ лѣчебн., д-ръ мед. Навасардіанъ.

## АДРЕСЫ:

### Дантисы:

Ю. А. ФРАНКЪ.—Зубольч. кабинетъ. Иченіе, пломб. и вставка иск. зубовъ, отъ 9 ч. до 7 ч. веч.—Голов. д. Сергиева.

И. П. ФЕДОТОВЪ.—Пріемъ больн. по буднямъ отъ 9—12 ч. д. и отъ 2—5 ч. въ праздн. отъ 8 до 12 ч. д.—Дворцовая.

М. Г. ЭДЖУБОВЪ.—Голов. д., 20, прот. театра Орбели.—Соломакъ, ул. д. № 14.

С. М. ВЕЛЛЕРЪ.—Зубольч. каб. (кавк. офиц. экон. общ.). Пломб., извлеч. и всевозможн. искусства. зуб. Пріемъ отъ 9 ч. до 7 ч. въ.—Голов. д., № 45, прот. цирка.

ЭРИКЪ БЕРНСТЕЙНЪ.—Пріемъ больн. отъ 9 ч. ут. до 5 ч. веч. Михайловъ, ул. № 121, уг. Кирочн.

В. С. МУХАРИНСКАЯ.—Зубол. каб. Удал. пломб., лѣч. и вставка зубовъ. Барят. № 8

**Акушерки:**  
МАТИНОВА.—Массаж.-ак. Мостовая, 26.  
А. И. ГОЛУБЕНКО.—Баронская, № 40.

**Гостины и ресторы:**  
ЮЖНЫЕ НОМЕРЫ.—Баронская ул., № 7а въ сутки 50 к., помѣсячно отъ 10 р.

При № 7 кухня.

ПУРЪ-ГВИНО.—Голов. др., д. кн. Мухранскаго, Европ. и азиатск. кухни; при рестор. деш. столовая; телег. № 210.

**БАНКОВСКИЙ РЕСТОРАНЪ:**—Дворцовъ ул. Отпускаются обѣды и ужины на сливочномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

**АДАМИЯ:**—Молочн. завед. Дворц. пл.

**Магазины:**

ШЕРЕМЕТЬЕВЪ.—Портной, Михайловъ, 42.

ФИДЕРОВИЧЪ.—Шорно-сѣдельная галантерейная мастерск. Михайловъ, ул. № 40.

Г. В. МЕЛЬНИКОВЪ.—Сукна цвѣта всѣхъ учрежд., шерст. матер. Заказы на верхн. дамск. платья. По суббот. распродажа остатковъ, бѣзъ запроса (prix fixe). Дворцовъ.

ЮЛІЙ ЭНГЕЛЬ.—Пробки, печи, паркетъ, цементъ, черепица, стекло, кирпичъ. Михайловская ул., № 81.

БР. ГЕРЬ-ГРИГОРЬЯНЦЪ.—Кахетинскія вина: 1-й сорт.—Сололаки, № 3, д. Тамрова, 2-й сорт.—Михайловская ул., 133.

Кн. З. А. ДЖОРДАДЗЕ И К°.—Ках. вино.

Гол. подъ тип. Кр. Склад.—у вокзала.

С. КАЦЪ.—Часы Patek, Philippe et C°.

Мозера, Гризеля и др. фабрикъ, брил. зол., сер. вещ. изящ. работы. Дворцовъ, № 80.

КОРОНА.—Часы. Зол., сер. и мѣд. вещи, изящ. брелоки, царж., цѣпочки. Дворцовъ.

ФРАНЦУЗСКІЙ БАЗАРЪ.—Дамскія шляпы новѣйшихъ моделей и разн. модн. тов.

Эриванская плошадь.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ ежедневно, за исключеніемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб.; за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашению съ конторой.

Адрессы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣ“ еж